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Как правило, сельскохозяйственные организации страхуют будущий урожай. Будущий урожай во многом зависит от природных факторов, предугадать которые невозможно. А если после посевной кампании ударили заморозки, выпал град или долгое время стояла засуха, то фирма вообще может лишиться урожая и, естественно, вложенных денег. Избежать убытков в данной ситуации можно, заключив договор страхования на случай риска утраты (гибели), недостачи или повреждения урожая. Договор заключают, как правило, на шесть месяцев.

Согласно ст. 137 Гражданского кодекса РФ в данном случае применяются общие правила имущественного страхования. Договор оформляется в письменной форме и может быть заключен либо составлением одного документа (ст. 940 Гражданского кодекса РФ), либо вручением страхователю на основании его заявления страхового полиса.

Условия, на которых заключается договор страхования, могут быть либо определены в стандартных правилах страхования, либо включены в текст договора (страхового полиса). Определение условий договора страхования в стандартных правилах регламентируется п. 1 ст. 943 Гражданского кодекса РФ. По договору страхования страховщик обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию) при наступлении события (страхового случая), предусмотренного в договоре, возместить страхователю или иному лицу (выгодоприобретателю) причиненные вследствие страхового случая убытки. Это установлено в ст. 929 Гражданского кодекса РФ. Как следствие, страховщик обязуется выплатить страховое возмещение в пределах определенной договором страховой суммы.

Условия страхования. Во-первых, страховая сумма равна действительной стоимости страхуемых животных и определяется как предельная для каждого вида в данном конкретном регионе. В то же время в соответствии со ст. 945 Гражданского кодекса РФ при заключении договора страховщик вправе произвести осмотр страхуемого имущества и при необходимости назначить экспертизу в целях установления его действительной стоимости. В зависимости от страховой суммы устанавливаются размеры страхового взноса и страховой выплаты. Во-вторых, страховщики отказываются от страхования больных животных, поэтому договор заключается только при условии осмотра представителем страховой фирмы объекта страхования.

При заключении договора страхования страхователю необходимо обратить особое внимание на свои обязанности при наступлении страхового случая. Именно от правильности действий страхователя будет зависеть получение страхового возмещения от страховщика. Как правило, в круг обязанностей страхователя входят незамедлительное извещение страховщика о наступлении страхового случая, составление акта о страховом случае, подтверждающего факт его наступления и размер причиненного ущерба.

Расходы сельскохозяйственной организации по страхованию урожая признаются затратами по обычным видам деятельности как управленческие расходы (п. п. 5, 7 ПБУ 10/99). Причем страховка включается в расходы в том отчетном периоде, в котором заключен договор, независимо от времени фактической выплаты денежных средств (п. 18 ПБУ 10/99).

В бухгалтерском учете сумма страхового взноса относится на расходы будущих периодов. И затем списывается равными долями на затраты в течение всего срока договора страхования.

В налоговом учете ситуация следующая. Здесь расходы на страхование при исчислении налога на прибыль включаются в состав прочих затрат, связанных с производством и реализацией, в размере фактических затрат (п. 3 ст. 263 Налогового кодекса РФ). При этом расходы признаются исходя из условий сделки. То есть если страховой взнос перечисляется разовым платежом, то по договорам, заключенным на срок более одного отчетного периода, расходы признаются равномерно в течение срока действия договора пропорционально количеству календарных дней действия договора в отчетном периоде (п. 6 ст. 272 Налогового кодекса РФ).

Если по условиям договора страхования (негосударственного пенсионного обеспечения) предусмотрена уплата страховой премии (пенсионного взноса) в рассрочку, то по договорам, заключенным на срок более одного отчетного периода, расходы по каждому платежу признаются равномерно в течение срока, соответствующего периоду уплаты взносов (году, полугодию, кварталу, месяцу), пропорционально количеству календарных дней действия договора в отчетном периоде.

Если организация платит единый сельхозналог, то расходы по добровольному страхованию урожая сельскохозяйственных культур также учитываются при налогообложении (п. 2 ст. 346.5 Налогового кодекса РФ).

Пример. В мае 2018 года сельскохозяйственное предприятие заключило договор страхования посевов зерновых на случай засухи на срок четыре месяца (до момента уборки урожая). Страховой взнос перечислен в мае 2018 года и составил 72 000 руб.

В мае бухгалтер организации сделал в учете следующие записи:

Дебет 76, субсчет "Расчеты по имущественному и личному страхованию", Кредит 51

- 72 000 руб. - отражено перечисление страхового взноса;
Дебет 97 Кредит 76, субсчет "Расчеты по имущественному и личному страхованию",

- 72 000 руб. - отражены в составе расходов будущих периодов расходы по страхованию посевов.
Ежемесячно с мая по август 2018 года расходы списывались в состав производственных затрат:

Дебет 20, субсчет "Растениеводство", Кредит 97

- 18 000 руб. (72 000 руб. : 4 мес.) - включены в себестоимость продукции расходы по страхованию посевов, относящиеся к текущему месяцу.
